

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Sábado 15 de Octubre de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 543.



PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORITA

EDUARDA MARIN DE TORO

Falleció el día 17 de Octubre de 1897.

R. J. P.

Sus desconsolados padres Don Martín y Doña Beremunda, hermanos, tios y demás parientes, al recordar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, le ruegan se dignen encomendar á Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistir al funeral de cabo de año, que se ha de celebrar el lunes próximo 17 á las nueve de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Vicente Martir.

Zamora 15 de Octubre de 1898.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

La agricultura en España.

No son los rigores de la vida humana producto de las leyes naturales, ó de esa fuerza del sino, de ese fatalismo á que atribuyen muchos las desventuras humanas, sino que por el contrario depende del extravío de nuestra inteligencia, de la mala dirección que damos á la actividad, malogrando torpemente los elementos, que con mano pródiga nos ofrece la Providencia.

Y la agricultura en España, el manantial copioso de producción, se exterioriza tristemente porque se prescinde de las conquistas de las ciencias naturales, se prescinde de los especiales recursos que ofrece la física, se prescinde de la organización del crédito, y por lo tanto, no es posible que la industria primordial, la más necesaria, y hasta la más moralizadora, avance en su carrera progresiva, sino que se detenga como resistiendo su ley, y convirtiéndose en una industria rudimentaria, por más que en determinados puntos se hayan hecho fructuosos ensayos, aunque muy limitados, para sacar de la tierra abundantes y óptimos frutos. Es un hecho que no debe olvidarse nunca, que casi la mitad de la superficie de España se pierde para el cultivo; otro hecho también negativo, el que no se imitan los patentes ejemplos que se encuentran en Francia, Inglaterra y Alemania para vigorizar los terrenos y para darles especial alimento, y para aplicarles las máquinas que más convienen á su más amplia y constante explotación.

Pero fijándonos en los puntos más salientes de cuestión tan capital, observaremos que es preciso que en cada zona, en cada comarca y hasta en cada región, se haga un estudio de la naturaleza de los distintos terrenos y de los medios oportunos para su mejor cultivo, por más que esta obra sería infructuosa, si no se uniesen en feliz acuerdo todas las fuerzas que puedan impulsarla, como son las corporaciones populares, los capitalistas y los que con mayor afición ó interés se hayan dedicado á la agricultura, porque sólo así se promoverán empresas de carácter público y privado; sólo así las iniciativas individuales encontrarán un estímulo en el apoyo que se les preste; sólo así esos inmensos territorios que, ó no se les explotan, ó se explotan precariamente, se convertirán en laborato-

rios luminosos y en aplicaciones fecundas de las grandes conquistas de la ciencia moderna.

Si por otra parte se estudian los medios oportunos y adecuados á las circunstancias para establecer los canales de riego que sean la savia de terrenos vírgenes ó rebeldes á la acción del trabajo; si se realizan sin dar paz á la mano, los proyectos de ferrocarriles económicos que en algunas provincias españolas y sobre todo en el extranjero, están dando grandes resultados; si á la vez la organización del crédito se convierte, como puede convertirse con garantías para todos en una institución que salve todos los intereses que abraza, es seguro que se transformará por completo la faz de nuestro país, que la prosperidad de la tierra cederá en beneficio de la industria y del comercio, que desaparecerán las cuestiones pavorosas y que brillará en alto grado la agricultura española.

Cabezas de ajo.

XII

Este ajo, es un ajo, señores, distinguido, que merece á mi ver todo respeto: y de esta ciudad, fué Alcalde querido, cargo que trae consigo, algún aprieto.

Pero con tacto con finos mojos salió triunfante siempre de todos.

Es letrado estudioso y elocuente, que en el foro logró triunfos inmensos. Es la franqueza su virtud saliente, y le cargan muy mucho los incensos.

Pero le gusta también dar coba; y le entusiasma Valdelaloba.

Rafael del Val.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 14 de Octubre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha autorizado al general Toral la licencia solicitada para ausentarse de Ma-

drid, á fin de reponer su quebrantada salud.

Esta mañana ha llegado á Madrid el señor Silveira.

Por especial indicación suya, no han asistido á la estación á recibirle sus amigos, muchos de los cuales ignoraban el día de llegada.

Un despacho de la Habana, expedido anoche é inserto en la prensa de Nueva York, dice que Máximo Gómez ha sido elegido presidente de la titulada República cubana.

La agencia Fabra ha recibido esta tarde el siguiente telegrama:

»París 14.—Poco después de abrirse la Bolsa de hoy, las Cubas viejas han subido seis francos y las nuevas cinco. Se comenta mucho este hecho á pesar de que todavía no había comenzado la reunión de los comisionados de la paz.

A pesar de la baja de la renta francesa y del exterior en Londres, el último ha subido aquí 25 céntimos por efecto del alza de las Cubas.»

Ha llegado á Madrid el distinguido diplomático Sr. Castro, ministro que ha sido de España en Caracas.

Después de ofrecer sus respetos á la Reina y al ministro de Estado, saldrá el señor Castro para su nuevo destino en el Cairo.

Según telegramas oficiales recibidos hoy, reina completa tranquilidad en toda la Península.

Como los vientos que corren sobre el curso de las conferencias de París son poco agradables, habia hoy mayor expectación que en los días anteriores.

Pediaanse con interés noticias sobre el resultado de la sesión que los comisionados han debido celebrar esta tarde; pero ni en los centros oficiales ni en los círculos políticos se ha sabido nada en concreto que aclare el concepto que se viene teniendo acerca del término definitivo de estos interesantes trabajos.

El correo ha traído cartas de interés de algunos comisionados, que han llevado cierta esperanza á los ministeriales que las conocen; pero sea por la poca fe con que éstos se expresan, sea porque los informes que la prensa extranjera facilita, es lo cierto que no ha variado la impresión pública.

Por seguro se tiene que llegarán esta noche nuevas noticias, y que mañana se celebrará un Consejo de ministros, al que desde luego se atribuye importancia.

El Gobierno espera recibir esta noche amplias noticias del Sr. Montero Rios.

Inmediatamente citará el Sr. Sagasta á Consejo para mañana por la tarde.

El Corresponsal.

DE COLOBORACION

Por qué me hice político.

Mientras fui militar, el deber emanado del juramento que presté a mis banderas, me imponía la obligación de estar al lado de la política y de los políticos, y así lo cumplí, por espacio de 35 años, día por día.

A voluntad propia, se me concedió el retiro, y cesaron por tanto los deberes

que antes tenía como militar, en activo, entrando de lleno en los derechos concedidos por las leyes á mi nueva situación.

Deseando ejercitarlos, me pregunté á mí mismo repetidas veces: ¿debes estar en tu casa alejado de la política, ó por el contrario, tomar parte activa en ella?

Envuelto en la duda permanecí algún tiempo, hasta que leyendo un día los escritos políticos del inmortal y profundo filósofo don Jaime Balmes, encontré lo siguiente:

«En momentos de cansancio y disgusto, todos conlaman el hablar de política; pero nadie habla de otra cosa, y es que la política nos interesa á todos, porque se roza con todo. No hablemos de política, sea en buen hora; mas ha de ser con la condición de encontrar materias exentas. Los asuntos religiosos se resienten de la política; testigo, la historia de los últimos años; las ciencias y la literatura se resienten de la política; testigos, á más de otras cosas, los planes y reglamentos que venían con los ministerios; la agricultura, la industria y el comercio se resienten de la política; testigos, las chispas de guerra civil, las cuestiones de aranceles, la inseguridad de los capitales, la bolsa; las diversiones públicas se resienten de la política; testigos, el teatro y hasta la plaza de Toros; la tranquilidad pública se resiente de la política... Si los políticos tuessen una academia de aficionados que se solazaran discutiendo, bien podríamos olvidarlos; pero ocupan alternativamente las sillas del mando, disponen de la fuerza pública, resuelven altas cuestiones que afectan á lo actual y á lo venidero, imponen tributos, y lo que es más, los recaudan; no es dable prescindir de lo que hacen y dicen, porque á todos nos tocan sus obras y palabras. «No quiero pensar en política» así hablan algunos, pero la dificultad está en que los sucesos os forzarán á ello; si el edificio arde, no vale el permanecer tranquilo en un departamento imitando al literato, á quien avisaron de que había fuego en la casa, y respondió muy sereno: «decírselo á mi mujer, ella es la que cuida de los asuntos caseros».

Desde entonces, cesaron las dudas y me resolví á entrar en la política que yo llamo grande, resuelto á combatir hasta donde mis débiles fuerzas y pequeño valimiento alcanzasen, la otra que califico de pequeña. Entiendo por grande, la que mirando primero á Dios, después la patria y ultimamente la monarquía, y siempre con la bandera de la moralidad, se persigue constantemente, no á los hombres, y sí á las ideas y hechos que han venido ostentando la política pequeña, llena de intereses bastardos, de intrigas y de corrupción, que nos ha conducido á la miseria y triste situación en que hoy nos encontramos los españoles.

A mi pobre juicio, todos vemos venir un acontecimiento horroroso, y si no hacemos lo debido, ó algo, para evitarlo, forzoso será que tengamos valor para morir como hemos vivido, ó que viviendo, suframos con resignación las dolorosas y tristes consecuencias de nuestras culpas y pecados, pues á todos nos alcanzan en más ó en menos, la descomposición general de nuestra querida é infortunada España.

B. H.

Rimas.

(A la Srta. C. C. C.)

Dos estrellas cayeron del espacio
y brillaron tus ojos:
al ver los astros su fulgor radiante
apagaron sus luces vergonzosas.

Una rosa partióse en primavera
y nacieron tus labios:
al aspirar las flores su perfume
vergonzosas sus cálices cerraron.

¿Porqué cuando me miras no sonríes?
Mi pasión no adivinas:
si fuese mio el mundo yo lo diera
al mirarte por solo una sonrisa.

A. Arcos Crespo.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 14 de Octubre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA:

Nuevos consejeros.

La Reina ha firmado hoy los nombramientos de los consejeros de Instrucción pública que han de sustituir á los que cesaron recientemente en virtud del sorteo reglamentario verificado en aquel alto Cuerpo Consultivo.

Son los siguientes:

D. Ildefonso Jimeno de Lerma.—D. Francisco Bergamín.—D. Luis Mariade la Torre, conde de Torreanaz.—D. Fausto Garagarza.—D. Angel Avilés.—Señor conde de Letamosa.—D. Regino Zaragoza.—D. Santiago de la Villa y Martín.—D. Manuel María del Valle.—D. Antonio López Muñoz.—D. Ismael Calvo.—D. Eugenio C. España, y don José de Castro y Pulido.

De Marina.

El teniente de navío don José María Jiménez Franco ha sido nombrado segundo teniente fiscal del Consejo Supremo.

Esta tarde ha ofrecido sus respetos al ministro de Marina el almirante de la Armada, señor Chacón.

Las tres pagas que se abonarán á los jefes y oficiales que han prestado sus servicios en la escuadra de Cervera, son las llamadas de «equipo» por representar las pérdidas sufridas en el naufragio.

El ministro de Marina ha acordado se forme expediente de multa á la casa Creusot (Francia) por no haber entregado á nuestro gobierno el material de artillería contratado.

Igual expediente se ha instruido á la fábrica de Plasencia de las armas por idéntico concepto.

También á la casa Tompson, de Inglaterra, se le ha formado el oportuno expediente por no haber dado los destroyers, en las últimas pruebas verificadas, la velocidad que se fijaba en el contrato.

Veremos si se cobran estas multas, porque hay muchas que no se han cobrado ni exigido, á pesar de los expedientes.

El Alfonso XIII ha salido ya de Marín para el Ferrol, en cuyo dique, como ayer dijimos, sustituirá al Pelayo.

Don Adolfo de Castro.

La prensa publica artículos necrológicos de don Adolfo de Castro.

El cadáver ha sido expuesto en la capilla ardiente del Ateneo.

Desfiló por delante de él numeroso público.

El sepelio se ha verificado á las tres de la tarde, asistiendo el municipio, que costea los gastos, representaciones de varios centros y muchos admiradores del finado.

Pondráse á una calle el nombre del ilustre finado.

Don Adolfo de Castro muere en la pobreza.

Cuando en su juventud desempeñó la alcaldía de Cádiz, mejoró mucho la ciudad.

Cádiz tiene del finado recuerdos imperecederos, entre ellos su constante caridad para los pobres.

El Corresponsal.

Nuestra región.

VALLADOLID.—A las nueve y media de la mañana de ayer fué mordido en el Paseo de Zorrilla un sujeto llamado Doroteo González.

En la casa de socorro fué curada una herida en la pierna derecha.

Otro perro mordió á las cinco de la tarde al niño de cinco años Ramón Moyano, hiriéndole en la pierna izquierda.

También fué curado en la casa de socorro.

—El domingo próximo se verificará en la plaza de toros de esta capital la tiente de treinta ó cuarenta reses bravas de la ganadería de los señores Castro y Campillo, antes Reina.

Para este curioso espectáculo serán contratados varios diestros.

En programas especiales se darán detalles de la fiesta.

—Hoy ha quedado habilitado uno de los locales del exconvento de San Diego, para oficina de la Comisión liquidadora del primer batallón del regimiento infantería de Toledo, que regresará de Cuba.

—Anteayer á las seis de la tarde ocurrió en el Canal de Castilla un lamentable suceso.

Una niña de unos catorce años que venía de merendar de la ribera llamada de «Curtidores», no se sabe si jugando ó distraídamente, se resbaló, cayendo al agua y siendo imposible salvarla, porque el cuerpo no volvió á subir á flote.

A los gritos de la niña acudieron varias personas, que á pesar de practicar multitud de medios, no tuvieron la fortuna de salvar á la infeliz criatura.

Se dió aviso al Juzgado de Instrucción del distrito de la Audiencia, el cual se personó en el lugar de la desgracia, instruyendo las oportunas diligencias.

La interfecta era hija del cortador de sastrería que tiene el señor Adulce.

SALAMANCA.—Esta mañana llegó un soldado repatriado, habiéndolo efectuado esta tarde catorce, de los cuales tres fueron curados por los facultativos señores Pollo y Pascua y por los alumnos de la facultad de Medicina, á quienes correspondió de servicio.

Todos continuaron el viaje por Plasencia (hacia la región andaluza, de donde son naturales), después de haber sido obsequiados en la estación.

La mayor parte proceden de Barabacoa (Cuba) y aun cuando hace tiempo que desembarcaron en Vigo, no habían podido emprender el viaje hasta ahora por ferrocarril, por causa de enfermedad.

—Por el Rectorado de esta Universidad se han remitido las siguientes certificaciones oficiales de estudios:

Al Rectorado de la Habana la del alumno de Ciencias don Claudio Serizá Sánchez.

Y al de Valladolid la de don Guillermo Moreno Jiménez, alumno de Derecho.

—Esta mañana fué detenido por los agentes de Vigilancia, un jovenzuelo, dependiente de la Fotografía de don Pedro García, que sustrajo ayer tarde de la casa de su principal un cubierto de plata, empeñándolo á los pocos momentos, en la casa de préstamos de la calle de Juan del Rey, en la cantidad de ocho pesetas.

Hace dos meses y medio, según ha venido á descubrirse, hurtó también de dicha Fotografía un diamante de cortar cristales, valuado en 30 pesetas, que en-

tregó á un amigo suyo para que se lo guardara, y cuyo diamante ha podido ser rescatado.

PALENCIA.—Se nos dice que en breve volverá á reunirse la Junta provincial constituida en esta capital para ocuparse de todo cuanto se refiera al relativo bienestar de las clases necesitadas, con objeto de dar cuenta de los trabajos practicados al efecto y tomar algunos acuerdos de importancia, en vista de que se aproxima la estación del invierno.

—Mañana á las siete de la noche se verificará en la Escuela Diocesana de Artes y Oficios de La Propaganda Católica, sita en el Palacio Episcopal, la inauguración del curso de 1898-99.

CURIOSIDADES

Rey y ministro.

Una revista alemana refiere la siguiente escena, que tuvo por actores al rey de Holanda Guillermo III, muerto en 1890, y su antiguo primer ministro Thorbecke.

El año de la lucha entre Prusia y Francia, el 1870, corrió por la capital de Holanda el rumor de que el rey iba á declarar la guerra á Prusia. Decíase que el texto de la declaración había sido redactado por el propio monarca y que éste guardaba el manuscrito en uno de los cajones de su mesa de despacho.

Aterrado por la perspectiva de los peligros que determinación semejante podía acarrear á Holanda, corrió á Palacio el primer ministro con el ánimo de disuadir al rey.

Guillermo III quería poco á Thorbecke: la calma holandesa y la serenidad imperturbable del primer ministro tenían el don de irritar al monarca. Raro era el día que acababa el despacho sin que el rey se exasperase contra su consejero.

Thorbecke llegó á Palacio muy de mañana. El rey le recibió frunciendo las cejas y preguntándole con cierta impertinencia:

—¿Qué hay, señor profesor? ¿Qué se dice de nuevo por el mundo?

—Poca cosa, señor, respondió Thorbecke; el pueblo del Haya sigue diciendo tonterías.

—¿Contra los ministros?

—Contra los ministros y contra V. M.

—¡Hombre! Eso ya es más grave. ¿Y qué es lo que dicen de mi, señor profesor?

—No me atrevería nunca á repetirlo, Majestad.

—Lo quiero saber, sea lo que fuere.

—Está bien, señor... Pues la gente del Haya dice, declaró Thorbecke marcando bien las palabras, que S. M. se ha vuelto loco.

El profesor no pudo continuar su discurso. Ciego por la cólera, Guillermo III echó mano á una escribanía de plata para tirársela á la cabeza á Thorbecke. Pero la escribanía quedó retenida por el tapete sobre el cual descansaba, y mientras el rey hacía esfuerzos para desprenderla, Thorbecke se puso de pie, miró tranquilamente al rey y le dijo:

—Señor, si V. M. me tira la escribanía á la cabeza, como veo que se propone, saldré de aquí pensando que las gentes del Haya tienen razón.

Desarmado por tanta serenidad y tanta audacia, dejóse caer el rey en un sillón y prestó atento oído á las palabras del primer ministro en contra de la guerra.

Pocos momentos después Guillermo III sacaba del cajón el *ultimatum* á Prusia y lo rompía en mil pedazos.

EXTRANJERO

París 14.

París ofrece su aspecto normal.

Numerosos grupos de obreros en actitud pacífica, leen los bandos y carteles de las esquinas.

La Bolsa del Trabajo se ha abierto hoy á la hora de costumbre.

Hay bastante afluencia de gente, pero toda ella en actitud tranquila.

Casi todos los braceros trabajan en los desmontes y vaciados de los edificios en construcción, particularmente en los pertenecientes á la Exposición Universal.

El servicio de trenes en las diversas redes de ferrocarriles funciona de una manera normal.

Hasta ahora, según partes recibidos por las compañías, no se ha notado falta alguna de personal.

No se sabe aún cuando comenzará la huelga acordada por el sindicato de los empleados de ferrocarriles.

París 14 (2'15 t.)

Los informes recibidos en el ministerio del Interior así de París como de las provincias, consignan que casi todos los obreros y empleados de ferrocarriles han trabajado en la mañana de hoy.

La excepción es verdaderamente insignificante.

No ha ocurrido incidente alguno desagradable.

París 14

Escriben de Jerusalén que se aguardan en aquella población algunas tropas para tomar parte en los trabajos que se están ejecutando con motivo de la próxima llegada de los Emperadores de Alemania.

Los obreros trabajan día y noche haciendo desaparecer las últimas barracas que obstruyen la avenida que se construye para aquellos soberanos.

Ya se ha fijado el emplazamiento para las tiendas del Emperador y su séquito, en el Monte Olivete, no lejos de algunos edificios rusos.

Viena 14.

Importantes periódicos austríacos reclaman como de urgente necesidad el aumento de la marina austriaca en las condiciones que el moderno progreso exige, si han de quedar debidamente defendidos 800 kilómetros de costa.

Las últimas campañas de China y Japón, Grecia y Turquía, América y España, demuestran que los países que quieren evitar su desastre, necesitan disponer de escuadras poderosas.

París 14.

En los círculos políticos se concede gran importancia al hecho de que el Sultán de Turquía renuncie á tener en Creta una corta guarnición, como signo de soberanía exclusivamente por demostrar que Alemania y Austria que le apoyaban en esta tendencia, han cesado en este apoyo indiscreto.

Londres 14.

The Daily Mail publica esta mañana un despacho de San Juan de Puerto Rico, diciendo que los americanos han resuelto enarbolar allí su bandera el martes próximo á las doce del día.

Añade que los soldados españoles que queden allí estarán bajo la protección de los Estados Unidos hasta que España pueda embarcarlos.

CARTERA DE NOTICIAS

El señor Cobián Areal, médico-director del Hospital Cívico militar de Pontevedra, nos remite ayer un estado comprensivo de las personas sometidas en aque instituto al tratamiento preventivo de la rabia, durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre últimos.

Las dimensiones de la relación no nos permiten darla á conocer con todo detalle, pues comprenden 50 individuos de diferentes sexos y edades, habiendo practicado en todos un tratamiento cuya duración ha sido de cinco días.

Los 19 mordidos del anterior trimestre que quedaron en observación y el número de 146 que quedó en tratamiento, han curado definitivamente, pues ha transcurrido con exceso el período de incubación de la rabia. En los nueve primeros de esta relación han transcurrido más de sesenta días sin que hayan tenido

novedad Los restantes continúan en observación; en 21 se ha confirmado la rabia en el animal que produjo la mordedura.

Merece el señor Cobián el más caluroso aplauso por los éxitos que ha alcanzado como director del Instituto.

Han sido dados de alta en el ejército de la Península, quedando en situación de cuartel, los tenientes generales señores Pando y Salcedo.

Según noticias recibidas de Castilla, vuelven los trigos a sufrir un alza considerable después de la baja que hace poco se iniciara.

Por este motivo se cotizan las harinas a mayor precio.

Esta obedece en opinión de personas autorizadas, a la elevación de los cambios.

Han circulado las órdenes prohibiendo la venta de libros de texto, programas, etc., en los Institutos.

Bien prohibido.

La compañía de los Caminos de hierro del Norte, con muy buen acuerdo y a fin de evitar los abusos que en alguna estación se había cometido, ha aprobado una tarifa especial en el precio de los artículos de consumo que se sirven en las cantinas de la línea, con rebaja para los soldados repatriados.

La duquesa de Cánovas, que continúa en Burgos, dispuso que se celebraran honras fúnebres por el alma de su difunto esposo, el día 8 del actual. A la misa acudieron las personas más notables del partido conservador, y extraordinario número de amigos particulares.

Hemos oído decir que en la próxima sesión presentará un señor concejal al ayuntamiento una moción para que no se destine a la venta el bronce de la campana del reloj, sino que se encomiende a uno de los escultores de esta ciudad el modelado y fundición de una estatua de un hijo ilustre de Zamora ó su provincia, que deberá colocarse en cualquiera de las Plazas, Mayor, Hospital, Momos ó Carcel.

La idea nos parece excelente, y de no hacerse ahora que su coste sería insignificante, no se hará nunca.

¿Parecerá lo mismo en el concejo?

El número de instancias que a diario se presentan en este Gobierno civil, solicitando permiso para emigrar a las repúblicas sudamericanas, aumenta de día en día en proporciones desconsoladoras.

Especialmente en los partidos judiciales de Alcañices, Bermillo y Benavente, hay pueblos que han quedado medio des poblados a causa de la marcha a aquellos países de la mayoría de sus vecinos.

Hoy marchan para sus casas 18 soldados del regimiento de Almansa de guarnición en esta capital.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Antonia Eduarda Germilina Caño Domínguez.

Defunciones.

José Chillón Mateos.
Felipa Velasco Rubio.

Hoy han sido apremiados por la Alcaldía diferentes dueños de perros que no habían satisfecho el impuesto municipal.

Parece ser que existe el propósito de apremiar a todos los que se encuentren en igual caso.

En poder de don Fernando Nuño Ledesma, residente en la dehesa de Villardiega del Siervo, se halla un novillo de procedencia desconocida.

Muertos en Cuba.

La *Gaceta* oficial publica la relación de los fallecidos en Cuba, entre los cuales se encuentran los siguientes de esta provincia.

Agapito Domingo Rivera, soldado del regimiento infantería de Valencia falleció en la Habana de enfermedad común, su pueblo es desconocido.

El ministro de la Guerra ha dirigido el siguiente telegrama circular a las diversas regiones militares:

Vista dificultad de subrogar derechos sustitutos a individuos que presentaron en sorteos para Ultramar, éstos serán incluidos en remplazos a que pertenezcan para efectos licenciamiento.

Parece que el ayuntamiento no renunciará a la servidumbre que tiene constituida sobre la torre de San Juan; pedirá al señor Obispo que reconstruya dicha torre y volvera a ella el histórico Pedro Mato, *corregido y reformado*.

Además se establecerá un reloj eléctrico con una campana más pequeña que la anterior y de mejor sonido y con hilos conductores para diferentes esferas que se colocarán en San Frontis, San Lázaro-Pantoja, Puebla de la Feria, Cabañales, Plaza de San Sebastian y Barrios Bajos. ¡No será verdad tanta belleza!

El señor Gobernador civil ha delegado en el señor Vicepresidente de la Comisión provincial para cuantos asuntos se relacionen con el alfombrado del Salón de sesiones del palacio provincial.

Habiendo solicitado licencia para cursar la Facultad de Medicina don Miguel Sánchez de Castro, maestro de Villanueva del Campo, el Rector de la Universidad de Salamanca ha tenido a bien denegar lo que el solicitante pedía.

Repatriados.

Han llegado:
Segundo Martín, de Cañizo.
Manuel Marcos, de Jambrina.
Sebastián Cabrero, de Limianos.
Pablo Pérez, de Villarino de Manzana.
Manuel Sastre, de Quiruelas de Vidriales.

El Africa, periódico de Ceuta, dice lo siguiente:

«No hay por ahora nada de cierto en lo que se ha dicho sobre el envío de una embajada marroquí a varias capitales europeas. El proyecto está en cartera, pero el gobierno no lo realizará hasta que queden resueltas las distintas reclamaciones formuladas por varias potencias extranjeras, entre la que figuran las de Italia y Portugal.»

El Agente Consular de Francia en Valladolid previene a los súbditos franceses nacidos en el año 1879 y que por lo tanto han de principiar su servicio militar en Francia en 1899, se dirijan antes del día 30 de Octubre corriente a dicho Agente Consular al efecto de su inscripción en las listas correspondientes.

Con verdadero interés, llamamos la atención de nuestros lectores referente al prospecto que acompañamos con el presente número, titulado *Tabletas Migranina*, necesaria a cuantas personas padezcan jaqueca, neuralgias y demás afecciones de la cabeza.

En la sesión ordinaria que el lunes por la noche celebre nuestra corporación municipal se tratarán los siguientes asuntos.

- 1.º Ratificación de acuerdos de la sesión extraordinaria.
- 2.º Extrato de los acuerdos del mes de Septiembre.
- 3.º Cuenta del Laboratorio.

4.º Venta de la madera del andamiaje de la Torre de San Juan.

5.º Informe de una instancia de don José Gutiérrez.

6.º Desviación para la carretera de Tordesillas.

7.º Informe de la proposición del señor Calonge.

8.º Invitación para el Congreso Administrativo.

9.º Informe al plano de la ronda de San Pablo.

10. Cesión de terrenos a don Pedro Recio.

11. Reglamento de guardas municipales.

12. Recepción del alumbrado eléctrico.

13. Informe a una proposición del señor Funcia.

14. Comunicación del Negociado de cementerios.

15. Confección de un padrón de viviendas.

16. Comunicación del Depositario.

AUDIENCIA

Señalamiento para el lunes.

Juicio por jurados.

Juzgado de Zamora.—Delito, Robo.—Procesado, Juan Antonio Rodríguez.—Ponente, señor Ruiz.—Acusación, señor sustituto Fiscal.—Abogado, señor Sánchez.—Procurador, señor Heras.—Testigos, 9.

A 330 pesetas ascienden las multas impuestas por el señor Gobernador civil a los dueños de carruajes que han infringido la ley.

Si el tiempo lo permite mañana por la tarde hará su debut en la plaza de Toros la compañía gimnástica aerostática y mímica que dirige el Sr. Milá.

Mañana celebrarán bailes las sociedades *Liceo Zamorano* y *Minerva*.

VENTA

Se hace en subasta extrajudicial, por don Melchor Zatarain, Arcipreste de San Ildefonso, de una casa sita en la calle de Pizarro, número 14, que consta de planta baja y alta, con patio, jardín, paneras y cuartas. Tendrá lugar el 30 de Octubre a las once de la mañana, en el domicilio del señor Arcipreste, donde los interesados pueden enterarse de las condiciones y demás que les convenga saber.

El acreditado panadero Paulino García, ofrece a su numerosa clientela su nuevo despacho de pan, calle de Santa Clara, frente al Círculo de Colón, donde encontrarán todas las clases conocidas, elaboradas con esmero y limpieza, a precios económicos.

También hallarán los exquisitos bollos de chicharrones, admitiendo de estos los encargos que se sirvan dispensarle.

Se arrienda una bodega con ocho cubas en la calle de San Gil número 3.

Para tratar con su dueño calle de San Andrés 29, piso 2.º Zamora.

Arriendo de pastos.

Se arriendan los del Monte de la Rinconada, término de Castronuño.

Del precio y condiciones informarán estos señores, Cuesta Hermanos.

Se venden las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcázaba (vulgo Herberos), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Franco, calle de la Feria número 2.

En Amberes ha chocado el vapor francés *Fecampois* con el inglés *Lochmoree*, que estaba anclado. El primero se fué a pique. La causa del choque fué la niebla.

A consecuencia de las últimas lluvias ha ocurrido un desprendimiento de piedras en la montaña de Montjuich, quedando sepultados varios obreros.

Uno quedó muerto en el acto y otro resultó gravemente herido.

En la Secretaría del ayuntamiento de Videmala se halla expuesto al público el repartimiento de líquidos por conciertos gremiales.

Hoy ha regresado a esta capital nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Andrés Alonso y Merchán. Sea bien venido.

Esta tarde se ha celebrado en el pequeño teatro *Liceo Zamorano* una función infantil poniéndose en escena dos bonitas obras.

Los pequeños actores hicieron las delicias del público que los escuchaba, tributándoles grandes aplausos.

Por la audiencia provincial se cita y llama a José Miranda (a) Corto, natural de Fermoselle, para que comparezca a prestar declaración en la causa que se le sigue por el delito de lesiones.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 15 (10 mañana.)

El Isla de Panay.

En el departamento de Marina se ha recibido el siguiente despacho telegráfico de Cádiz.

Procedente de Puerto Rico ha llegado a este puerto el *Isla de Panay*.

Conduce 1.400 individuos de tropa, ó sea la primera expedición de repatriados.

Han acudido al muelle las comisiones receptoras, civiles y militares, el general duque de Nájera, la Cruz Roja y personal Sanitario.

Madrid 15 (10,15 m.)

La comisión de Paris.

La conferencia que ayer celebraron en Paris, los comisionados españoles y americanos, duró cuatro horas. Discutióse detenidamente la cuestión de la deuda de Cuba, y fijación de plazo para la completa evacuación de la Isla.

Los conferenciantes no pudieron llegar a un acuerdo.

Madrid 15 (10:40 m.)

Consejo de ministros.

En la mañana de hoy se reunirá el Consejo de ministros, convocado por el señor Sagasta.

El objeto de la reunión es motivado por las importantes consultas que ha hecho al Gobierno el señor Montero Rios.

Los consejeros las estudiarán detenidamente, y hoy mismo, se con- testará al presidente de la Comisión española.

Sánchez Ortiz.

A LOS IMPRESORES

BUENA OCASIÓN

La Empresa del HERALDO DE ZAMORA vende todos los tipos, clichés y material tipográfico que perteneció á la imprenta de la *La Opinión*.

Máquinas tipográficas sistema *Marinoni* y *Alauzet*, *Minervas* y todo el maderaje correspondiente á una imprenta.

Entre la maquinaria, hay una *Minerva* de pedal, sistema *Express* completamente nueva.

Para tratar del precio y condiciones, con D. ENRIQUE CALAMITA, Teatro Principal.—ZAMORA.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

VINO DE QUINUM LABARRAQUE

Aprobado por la Académie de Medicina de Paris es el resumen, la condensación de todos los principios activos de la quina. « Algunos gramos de Quinum producen el mismo efecto que muchos kilos de Quina. » (Robiquet, prof. de la Escuela de farmacia de Paris).

« Después de haber buscado durante largo tiempo un tónico poderoso, lo he encontrado en nuestro Quinum al cual considero como el reparador por excelencia de las constituciones agotadas. »

Dr. CABARET
« El Vino de Quinum de Labarraque es el más útil complemento de la Quina en el tratamiento de las calenturas intermitentes. Sus efectos son particularmente de notar en las calenturas antiguas de acceso y en la caquexia palúdica. »

Prof. BOUCHARDAT
Se vende en todas las farmacias, y en París, 19, rue Jacob.

En Zamora, DEPÓSITO AL POR MAYOR: MELCHOR GARCÍA, Capellanes, 1. Duple gal. En Zamora, DEPÓSITO AL POR MENOR: SIBULLA, MARBON; FEDERICO MARTINEZ, Farmacia.

ANEMIA CLOROSIS

Ó OPILACIÓN
TODOS LOS MÉDICOS
PRESCRIBEN
las Píldoras del
DR. BLAUD
COMO EL MEJOR Y
MÁS ECONÓMICO
FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias
VENTA POR MAYOR
A. SCIORELLI 2 Place des Vosges Paris

SE HACEN toda clase de composuras garantizadas por un año.



HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

RELOJERIA SUIZA

DEL

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía.

Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

PAPELES PINTADOS

DE

ESPERATO ROBLEDO PLAZA DEL FRESCO ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosin, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

Angelita Tino Casado, PEINADORA

Discípula de la tan renombrada *Patrocinito*, de Valladolid, de donde acaba de llegar con los más modernos adelantos, ofrece sus servicios en la Plaza de San Antolín, número 12, bajo

SE ARRIENDAN

el piso entresuelo de la casa número 43 de la calle de San Andrés, capaz para oficina ó despacho y una magnífica panera. Darán razón, Santa Clara, número 9, principal.

CASI DE BALDE en la imprenta de este periódico se vende papel viejo para envolver.

MADERAS PARA CUBAS

Se venden bastos de doce palmos, escantillón, y ocho palmos, comunes, secos superiores.

José Señor. Victoria, 18.—Valladolid

ESTOMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

Quezaral digestivo del Dr. Carceller, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día por muy en uso que estén. *Sorprenden sus resultados.* El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. Precio, 3 y 5 pesetas caja. Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35 y Garcia, Capellanes, 1; D. José Garcia Capelo, en Zamora y principales farmacias y droguerías de España.

NUEVO Y GRANDIOSO ALMACEN

DE PAPELES PINTADOS

Depósito de los tan convenientes

FLORONES de cartón para los techos y del riquísimo LINOLEUM para suelos.

Representación del MOSAICO NOLLA para pavimentos.

ANTONIO VALLEJO Y VALLEJO.

Calle del Duque de la Victoria núm. 18, Valladolid.